

# 3月19日（聖若瑟節）（二）：聖化你 的工作，你和別人亦隨之聖化

節錄自載於《基督剛經過》書中，聖施禮華於1963年3月19日聖若瑟節題為《聖若瑟的工作坊》的講道

2020年3月16日

我在介紹我所獻身的社團——主業團的精神時，曾經指出：主業團的精

神，奠建於普通工作，奠基於世間的業務。天主召叫賦予我們一項使命，敦促我們分擔教會的特有任務，即在世人前為基督作見證，吸引萬有歸向天主。

召喚向我們揭示生命的真諦。也就是說，依靠信德，我們能掌握人生在世的緣由宗向。我的生活，無論今昔未來，藉以取得煥然一新的境界，產生前所未有的深度。一切人事的發展變遷，都去偽存真，各得其所。我們恍然覺悟天主在引導着我們；祂交給我們的使命，在鞭策我們前進。

天主把我們從愚昧的陰影下，從探索歷史的陰影下，救拔出來。不管我們在世上的職業是哪一行，祂一概大聲召喚我們，就像當初召叫伯多祿和安德肋那樣：「來，跟隨我！我要使你們成為捕人的漁夫。」[1]

依靠信德而生活的人，雖會碰到困難、鬥爭、痛苦、甚至辛酸，但不會有失望和焦慮。因為他瞭解人生的價

值，人生的真諦。基督宣佈：「我是世界的光；跟隨我的，決不在黑暗中行走，必有生命的光。」[2]

為相稱於天主所賜的光明，我們必須愛，必須有足夠的謙虛認識自己需要救恩，必須同伯多祿一起說：「主！惟你有永生的話，我們去投奔誰呢？我們相信，而且已知道你是天主的聖者。」[3] 只要我們真正這樣做，真正讓天主聖言深入肺腑，便能斷言我們不在黑暗中徘徊了。因為天主的光明，燭照我們的軟弱，燭照我們身上的缺點，如同熹陽凌駕於陰霾之上，光芒四射。

基督徒的信仰與召叫，影響所及，遍及全部生命，而不只限於局部。我們與天主的關係，必然要求我們獻出自我，完全徹底地獻出自我。有信德的人，用這個嶄新的觀點看待人生的各個方面，我們的生命，乃是天主給我們的恩賜。

今天，你們同我一起慶祝聖若瑟的節日。你們來自不同行業，各有自己的家庭，自己的國家，各說不同的語言。你們都在課堂裡，工廠和辦公室裡受過教育，在各自的業務崗位上工作多年，與同事們建立了業務關係和個人友誼，為你們的公司團體，解決了不少問題。

這很好。不過請充許我再提醒你們注意：所有這一切，與天主的計劃不是無關的。你們在世上的職業，正是天主對你們召喚的一個組成部份，而且是一個重要部份。這就是為什麼你們必須努力修德成聖的原因，好能給你們的人格陶冶特殊的品質，給你們的生活範鑄特殊的作風，並能聖化眾人，聖化儕輩，聖化工作，聖化環境——包括你們朝夕從事的業務工作，包括你們的家庭教育和你們的祖國社會。

工作，是人生在世的重要部份。工作，涉及奮鬥努力，困頓煩惱，精疲

力竭這些痛苦掙扎，與生俱有，並揭示罪惡現實與救贖必要的成份。然而工作本身，並非一種懲罰，並非一種咀咒或折磨。持此懲罰觀點者，是沒有正確理解聖經。

此刻正是時機，我們基督徒應該從屋頂上向世界大聲疾呼：工作乃是天主給我們的恩賜！認為工作有高低貴賤，並按人從事的工作，把人劃分成不同的等級，是完全不合理的。工作——任何工作——證明人的尊嚴；工作證明人從天主手中領受的，宰制萬物管轄權。工作給人帶來發展體魄德智的良機。工作是人團結合作的樞紐；是人贍養家庭的生計；是改進社會生活，促進人類進步的利器。

對基督徒來講，工作的這些地平線，要伸展得更加遼闊遙遠。因為，工作乃是參與天主創造世界的工程。當初天主創造人類時，祝福人說：「多生子女，繁殖孳生，征服世界。做海中游魚，空中飛鳥和地上一切走獸的主

宰。」[4] 更有甚者，由於基督親手操持工作，工作已變成一個既蒙救贖，又能救贖的現實，工作不僅成了人類生活的背景，更成了人類修德成聖的方法與途徑。於是，對我們而言，工作之為物，既有待聖化，又能夠聖化。

然則請君勿忘：工作的尊嚴，植根於愛。人類特有的恩賦，在於能愛；在於能超越游離流逝，朝生暮息之上。人能愛他人，能講出一個情意盎然的「我」和「你」。人還能愛天主。天主對人暢開天扉，讓我們做祂家庭的一員。讓我們能孝愛承歡，面對面地與祂談心。

鑒於這個原因，人類不應該自囚於物質生產的牢籠。工作誕生於愛的表現，又以愛為指歸。我們不僅在自然界的壯麗奇妙中，看到天主造化的匠心巧手；而且在自己工作和奮鬥的經驗中，也能看到。所以，工作能化為祈禱和感恩。因為我們知道：是天主

把我們安置在這世界上的，是天主首先愛了我們，讓我們做祂恩許的繼承人。我們聽到過這樣的教導：「所以，你們或吃或喝，或無論作什麼，一切都要為光榮天主而作。」<sup>[5]</sup>真是言之有理。

業務工作即是使徒工作。業務工作，也是讓我們獻身為人服務，把基督介紹給他人，引導他們皈依聖父的好機會。這一切，都是愛德流露漾溢。而愛德，則是天主聖神傾注於我們心中的。聖保祿向厄弗所人解釋，他們皈依基督後，對生活該有什麼影響時，談到此點：「那以前偷竊的，不要再偷竊，卻更要勞苦，親手賺取正當的利潤，好能賙濟貧乏的人。」<sup>[6]</sup>人需要煙火炊食，好維持現世的生命。人也需要天上神糧，好光照明悟，灼熱神火。你們在工作中，能夠而且應該，充分利用機會，在會話談心，待人接物中，實行這條使徒訓諭。

信德，望德和愛德，在你們為天主而做的業務工作中，起着重要作用。你們在業務工作中碰到的事件、問題、友誼等，為你們親嘗的祈禱生活，也帶來營養。你們改善日常工作的奮鬥努力，正是讓你們親嚐體驗十字架滋味的好機會。背十字架，本來就是基督徒的本色。當你們在人事應酬中感到軟弱，遇到挫折時，你們就會學會實事求是，謙虛自持，諒解體貼，從而吸取神益。我們的成功與歡樂，則使我們舉心感謝天主，並使我們認識：我們生來，不是為自己，而是為他人，為天主服務的。

© Fundacion Studium

---

[1]瑪4:19

[2]若8:12

[3]若6:70

[4]創1:28

[5]格前10:31

[6]弗4:28

---

pdf | document generated automatically  
from <https://opusdei.org/zht/article/3yue-19ri-sheng-ruo-se-jie-sheng-hua-ni-de-gong-zuo-ni-he-bie-ren-yi-sui-zhi-sheng-hua/> (2026年1月21日)